

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 771'0 mm. Temperatura mínima, 5'0°.—Id. máxima sombra, 14'4°.—Fuerza y dirección viento, fuerte N. E. Estado del cielo, cubierto.—Pluviómetro, 16.° mm.

AÑO III

Miércoles 15 de Febrero de 1911

NÚM. 377.

EL DEBER CUMPLIDO

Orihuela puede descansar satisfecha, sin que turbe su sueño la voz de la conciencia que le grite: «Has sido una ingrata con el hombre que en tan alto puesto supo colocarte.»

Orihuela ha intentado rendir el debido homenaje á los inanimados restos de el que fué su ilustre hijo.

Las gestiones para ello necesarias, se han practicado.

Orihuela no tiene culpa de que el ilustre muerto se haya querido despojar de ese tributo postumo.

Las cenizas del insigne oriolano no reposarán en su tierra.

Su amor á ella por nada entibiado, cedió al natural deseo de abrazarse bajo la losa fria, de confundir en apretado haz sus restos, con los de su amada hija.

Era el último y eterno abrazo con que un padre amantísimo estrechaba ese pedazo de su corazón.

Y nosotros, que ayer demandábamos la prioridad de nuestra tierra para albergar esos fúnebres despojos del ex-ministro oriolano, enmudecemos hoy reconociendo, que ante el amor filial todo cede: nada debe ni puede anteponerse á él.

Reposen los restos del Sr. Ruiz Capdepón juntamente con los de su idolatrada hija, pero ya nadie que visite nuestro cementerio y note en él la falta de un soberbio mausoleo, que atestigüe á las generaciones futuras,

que allí descansan los restos de un preclaro hijo de Orihuela, podrá tachar á esta de ingrata.

Aquí hemos procurado subsanar esa falta: aquí hemos querido que D. Trinitario Ruiz Capdepón después de muerto, recibiera el homenaje de todo un pueblo: aquí hemos querido reposasen sus restos.

Pero nuestro derecho lo hemos cedido, arrancándonos quizás un sincero afecto, ante la magnitud de el amor filial.

Hemos cumplido todos con nuestro deber.



En pocas líneas

Si Vicente el popular vendedor de «El Liberal» no andase algo escamado, y se tentase la garganta, antes de lanzar un grito que pueda sembrar la alarma en la grey demócrata, ayer hubiera herido nuestros oídos con un grito la mar de cabalístico.

—¡¡La caída de Canalejas!!! hubiese sido el grito en cuestión.

Has de saber lector, que el eximio Don Pepe, tan consumado bailarín en la danza que el partido liberal está ejecutando ante los atónitos ojos del país que mira y calla, ha tenido un tropiezo y ha caído precisamente en un baile. No precisamente como dice el órgano del lerroxismo en

Madrid en un baile celebrado en el yate «Giralda» sino en el suntuoso baile con que fué agasajado el monarca, en el hermoso casino de la capital de la provincia.

El Sr. Canalejas resbaló y cayó en tierra.

Para mí que esa caída es todo un simbolismo.

El jefe del gobierno resbaló porque el piso de la habitación donde danzaba estaba muy encerado.

Yo si fuese su amigo le diría:

—Mira Pepe; esa caída te debe servir de provechosa lección. No dances más; á tus años y en tu posición, el oficio de bailarín tiene muchas quiebras. Y no olvides que un artículo tan clerical como la cera ha sido la causa de tu caída. No te metas con

684

FOLLETIN DE

Rosa no amaba á su primo: ise lo estaba gritando el corazón!

—De todos modos,—continuó su tío,—yo me alegraría muchísimo de que tú estuvieras en lo cierto, al menos para destruir el gran concepto que tengo de esa joven.

—¡Eso, eso!—dijo Julio arrebatado.—¡Si ella le amara, yo la despreciaría con la misma violencia con que hoy la quiero!

—Despreciarla, jamás, sería una maldad indigna de tu corazón. Te ruego que te hagas superior á tus sentimientos; ámala, pero con prudencia, con medida, y confía en Dios, que dirige todos los acontecimientos de la vida de los hombres.

EL ECO DE ORIHUELA

681

—Tome V.,—dijo Julio alargándole la carta:—¡lea!...

—No es necesario,—contestó don Fernando rechazándola.—Sé, ó me figuro lo que dice ese papel. Por lo demás, no me creas ofendido por tu silencio: conozco el camino, y sé que no es posible obrar de otra manera. Si algún error se ha cometido en este asunto, yo tengo la culpa, porque he leído en tu corazón como en el mío propio, y me he complacido en dejarte completamente libre. No estoy descontento de tu proceder; sólo siento que hayas comprometido demasiado tu corazón en esta empresa.

—¡Como!—exclamó Julio alarmado.—¿Piensa V, que ella?...

—¿Quién sabe?... Tal vez te corresponda.

—Pues entonces—gritó él lleno de

los clericales que te van á encerrar el piso donde tu bailas y piensas seguir bailando esa danza de la ley de asociaciones, y vas á caer para no levantarte más.

Y puede que de hacerme caso me lo agradeciase después.

R. DE A.

LA SEMANA EN LA BOLSA

(De nuestro servicio especial)

Una situación análoga á la del mes anterior es la que actualmente se dibuja en el mercado bursátil. Continúa cotizándose el Interior al contado mas alto que á plazo. Hay motivos para presumir que para la liquidación de Febrero se hayan deshecho muchas operaciones, dejando un descubierto vendedor, cuya conveniencia mas ó menos inmediata sea el avance de los cambios. Las Bolsas de París y Barcelona se han sentido mal impresionadas por los comentarios referentes á una supuesta huelga de empleados ferroviarios. Pero al fin dentro de la desconfianza dominante se desvanece el efecto de las falsas alarmas y se registra en París una notable mejora de los ferrocarriles españoles, al par que se repone el Exterior volviendo á cotizarse á 94'60, después de haber perdido casi medio punto. La principal novedad de la semana consiste en el alza de los Francos, que sirve de pretexto á los especuladores bajistas para

deprimir los fondos públicos. Algún periódico oficioso anuncia un propósito del Gobierno que es objeto de diversas apreciaciones.

Dícese que el Tesoro no interviendrà en la regulación del cambio internacional y seguirá siendo imposible la sorprendente subida del oro francés, para evitar la exportación de capitales. Pero de todas suertes parece muy sensible el mal que causa la continua variación del valor de la moneda nacional. En la sesión del lunes se cotizan los francos á 7'95 y en la del sábado cierran á 8, después de llegar hasta 8'15.

Las Libras quedan á 26'33.

El Interior á fin de mes oscila entre 84'40 y 84'52, último cambio. El corro del Contado ofrece buen aspecto por la afluencia de dinero: en partida, publica nivelado con la fecha á 84'35, y los títulos pequeños cierran á 87'05. El Amortizable también va mejorando su cotización pasa el viejo de 192 á 102'25, y el nuevo, que se negociaba á principios de la semana al cambio de 92'75, llega con firmeza hasta 94. Las Obligaciones del Tesoro publican como único cambio el de 100'70.

Adviertese general mimación en los valores bancarios é industriales. Cinco enteros han perdido las acciones del Banco de España, para cerrar firmes á 449.

El Banco Hipotecario varia entre 263 y 261, para cerrar en el término medio. El Hispano-Americano también pierde dos puntos, cotizándose á 140.

Los Tabacos se han llegado á pagar á 344; pero retroceden á 339, con pérdida de un entero respecto al cambio inicial de la semana. El Banco del Rio de la Plata sufre varias alternativas, descendiendo de 489 á 484, para cerrar á 487.

Los Explosivos pierden un entero al cambio de 313 y los Altos Hornos de Vizcaya vuelven á cotizarse á 292, después de haber bajado hasta 290.

Las Azucareras no han sido objeto de operaciones.

En general el mercado monetario ofrece buena perspectiva, y parece probable que se produzca mayor afluencia de dinero si el Banco de Alemania se decide á bajar su descuento, determinado una nueva reducción del interés en el Banco de Inglaterra.

José Maria de Arévalo

ALICANTE Y LOS REPUBLICANOS

La bella ciudad levantina ha sacado del fondo del arca sus mejores galas y con ellas, ataviada ha recibido la visita del Monarca.

Las condiciones climatológi-

cas de dicha ciudad, su carácter hospitalario, los trabajos de la junta magna de festejos, han llevado estos días á la capital de la provincia innumerables personas, que narran con el sello del entusiasmo en sus labios, las mil bellezas que Alicante atesora, lo apacible de su clima.

Y ese unánime clamoreo, han pretendido algunos elementos que se llaman españoles conturbarlo.

El Rey no ha debido ir á Alicante—han dicho sentenciosamente los republicanos.

¿Por qué? ¿Qué razón existía para que el Monarca abandonase su intento? ¿Qué fundamento podía darse á la suspensión de ese viaje anunciado y prometido?

Que los restos de D. Joaquín Costa habían de llegar á Madrid.

Y esa razón, ese fundamento, podía tener eficacia en otros labios que no fueran los republicanos.

Costa, polígrafo todo lo eminente que se quiera, ha servido después de muerto, y claro es que contra su voluntad si hubiese vivido, de trofeo á unos políticos que nunca siguieron sus huellas.

Los republicanos entusiasmados con el homenaje al gran Costa, quisieron hacer de él algo así como un acontecimiento de tal resonancia, que en el Extranjero quedasen atónitos y perplejos sin saber, si es que había muerto España entera ó se trataba de la muerte de un solo español.

Y ese homenaje había de ser privativo de los republicanos. A él, nadie debía asociarse que Costa al fin y al cabo, fué un adepto de la causa republicana.

Pues bien en esas condiciones, los republicanos no han debido interponer el cadáver de Costa entre su majestad el Rey y la bella ciudad levantina.

Si Costa era un hombre eminente, más eminente por sus ideas republicanas por sus dotes envidiables de talento, los republicanos han debido celebrar la ocasión que se les presentaba para movilizándolo esas grandes masas que ellos creen les siguen, demostrar al mundo entero, que el homenaje á Costa, era función privativa de sus correligionarios.

Pero no era esa la razón,

júbilo—¿qué obstáculo se opone á nuestra dicha?

—Quizás ninguno; pero conviene que no te precipites.

—¡Ah! no me deje V. intranquilo; la zozobra me mata; dígame V. lo que sepa, dígame: yo se lo pido con toda mi alma!

—Es inútil,—dijo el sacerdote, compadecido de las angustias del joven;—¡yo no se nada!

—¿Pues como sabe V. que me corresponde?

—Te digo que no lo sé. No forcemos la naturaleza de las cosas; deja correr los acontecimientos. Bástete saber por hoy que veo con gusto tu cariño á esa joven; pero guardate de precipitaciones ni violencias: nada violento es duradero. Hace cuatro días que conocemos esa familia; sus

gustos sociales, su género de vida es totalmente distinto del nuestro. Podrían originarse de aquí compromisos que no nos conviene arrostrar de ningún modo. Ciertamente que la primera condición para la felicidad de un matrimonio es el amor, y dado por su puesto que os améis como Dios manda, esta condición no es única ni suficiente. Además, aquí hay un misterio que nos conviene poner en claro previamente. Roberto...

—¡Ella no le ama!—exclamó Julio indignado —¡No, no lo crea V.: no puede amarle! ¿Cómo puede V. suponer cosa semejante?

—¿Y en qué te fundas tú para creer lo contrario?

La indignación de Julio crecía por momentos: él tenía la prueba, clara, convincente, decisiva. de que

Los republicanos critican por sistema todos los actos de S. M. el Rey, sin parar mientes en que sacian un insano furor político, pero ofenden gravemente sus sentimientos patrióticos.

Ya lo saben los alicantinos: si por los republicanos hubiese sido, la bella ciudad levantina después de sacar del fondo del arca sus mejores galas, con ellas se hubiese quedado compuesta.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» comenta el tema puesto sobre el tapete en la Asamblea republicana. Los de la Unión quieren atraerse á los nacionalistas catalanes, pero los ponen como condición que en lugar de llamarse Unión Federal Nacionalista Republicana (U. E. N. R.) se llamen Unión Federal Republicana.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el eminente señor Marconi.

«El Universo» tomándolo de «L'Année sociale internationale» publica en su fondo una revista de las últimas leyes sociales promulgadas en el extranjero.

«El Correo Español» publica en su fondo un artículo de Severino Aznar en que se ocupa del sabotaje.

«El Mundo» dice que cuando la comitiva regia regrese de Alicante podrá exponerse con mucho respeto. «En este somero examen que hemos hecho de las virtudes de Joaquín Costa, el tesoro que más hondamente nos conmovió ha sido su historia de hombre que cumplió siempre con sus deberes. El nos parece su mayor y más glorioso timbre y también el ejemplo entre los que deja el más digno de imitación y de codicia».

«Diario Universal» se ocupa en su fondo de la reforma del Senado con motivo de haberse ocupado de dicho asunto el diario francés «Le Temps» y escribe por su cuenta. En lo que quizás puede haber discrepancias es en determinar la forma en que la reforma ha de hacerse; pero cuanto al fondo, á la reforma misma, excepto á los conservadores, que tienen en la continuación del estado actual su única arma de defensa, todos estamos absolutamente de acuerdo: la reforma del Senado es una necesidad, y una necesidad apremiante, si, como el país pide casi unánimemente, ha de hacerse alguna vez la democratización de España».

«La Correspondencia Militar» trata en su fondo la cuestión de las recompensas.

«La Mañana» encarece la importancia que tienen las regatas y escribe «De modo que el viaje del Rey á Alicante y la intervención con que ha honrado á aquella fiesta náutica no son un nuevo solaz legítimo; son un presente de valor positivo, son el fundamento para un auge de vida

y prosperidad á que aquella población tiene, por sus condiciones naturales, perfecto derecho».

«El Debate» encarece la urgente necesidad de que los elementos de orden sacudan su marasmo ó impidan que en las próximas elecciones los republicanos se adueñen de la Diputación provincial madrileña.

EL 11 DE FEBRERO

Rien, no lloran

Es cosa natural y lógica que los mortales conmemoren los hechos faustos de la vida; así como que lamenten, ó releguen al olvido las adversidades y contratiempos.

Pero los republicanos siguen otro sistema contrario.

Todos los años celebran el advenimiento de una república que no supieron conservar, en vez de echar un tupido velo sobre una institución que duró once meses, en cuyo tiempo hubieron seis ministerios, que usufructuaron el poder en los plazos siguientes: del 11 al 23 de Febrero; desde esta fecha al 11 de Junio; del 11 al 28 del mismo mes; del 28 de Junio al 19 de Julio; desde este día al 7 de Septiembre, y el último desde la fecha anterior al 3 de Enero del siguiente año.

Y si volvieran á mandar les sucedería lo mismo; pues hoy como ayer, están divididos en tantos partidos como individuos, que saben demoler, más no edificar, lo que les incapacita para gobernar.

Rosendo Magro.

DESDE ALICANTE

El cielo ha amanecido hoy embuelto por las nubes. Después ha comenzado á llover. No obstante sigue la animación por las calles.

La temperatura es benigna.

Ha habido gran concurrencia en el campo de tiro.

En el tren de las ocho ha venido la banda municipal de Madrid. Los músicos llevan capotes y gorra de plato con vivos morados.

En la estación los ha recibido Francos Rodríguez y otras personalidades de Alicante.

A las tres estaba lleno el Teatro Principal cuando la banda madrileña ha comenzado el primero de los conciertos que

viene á dar en esta población.

He aquí el programa ejecutado: Primera parte:—I Overtura de Pre Mutz, Weber.

II—En la Alhambra-Serenata, de Bretón.

III—En las estepas del Asia Central (fragmento sinfónico), de Bosodín.

IV—Rapsodia Lúngara, número 2, de Listz.

Segunda parte.—I Entrada triunfal de los Boyardos, de Halvorsen.

II—Reverie de la Suite Argentine, de Saint-Saenz.

III—Andante con variaciones de la 9ª Sonata, de Beethoven.

IV—Overtura de «Tanhauser», de Wagner.

Al empezar esta segunda parte del concierto ha llegado al Teatro don Alfonso. El público, puesto de pie, le ha ovacionado y la música ha tocado la marcha real.

Mañana tendrá efecto el segundo concierto en la plaza de toros.

Los músicos de la banda mencionada son agasajadísimos.

En el Salón Novedades actúan ahora la bella canzonetista Paquita Escribano, los equilibristas modernos «Lulú and Sherry» y la «Polaire» con sus perritos amaestrados.

No es menos notable el cuadro de artistas de variedades que ofrece la empresa del Nuevo. En este coliseo figuran la «troupe Morandi», la bella «Baby Wilfrid», la sugestiva «Sarai de Verines» y «Miss Heudrike y Bosu».

En el Principal sigue la compañía de zarzuela Muro-Lozano.

A la una salió la escuadra para efectuar las anunciadas maniobras.

Continua lloviendo.

D. Alfonso con Canalejas van embarcados en el Carlos V.

A las tres y media comenzaron á regresar los barcos. No pudo cumplirse el programa de maniobras por hallarse el mar alborotado.

Se dió contraorden cuando las tripulaciones se preparaban, al sonido de las cornetas, en zafarrancho de combate.

Esta noche ha partido el Rey con su séquito para la Corte. Un gentío inmenso, desafiando á la

lluvia pertinaz y molesta, ha acudido á despedirle. D. Alfonso ha sido aclamado. Montó en el tren frente al Club de Regatas.

Dentro de dicho edificio había una música ejecutando la marcha real.

Cuando el tren se ha puesto en marcha ha prorumpido la multitud en vivas y aplausos.

El rey va satisfechísimo. Ha prometido volver á Alicante con su esposa la reina.

Continúan esta noche las iluminaciones. Han llegado más forasteros deseosos de escuchar á la banda madrileña.

El tiempo sigue lluvioso.

En las regatas de esta mañana se disputaban los balandris la copa de Sir Thomas Lip-ton.

Llegaron á la meta por el orden que anotamos los siguientes balandros.

Ilse II, de Barcelona

Orión, de Alicante.

Churlita, de Cartagena.

Posen, de Alicante.

Siguió también la regata para la conquista de la copa de Mediterráneo. Se verificaba la segunda prueba y llegaron los balandros á la meta por el siguiente orden,

Giraldita II, del Rey.

Barcelona, de Barcelona.

Alicante, de Alicante.

Se retiraron el *R. E. B. y Valencia*.

Por causa de la lluvia se han suspendido los fuegos artificiales anunciados para esta noche.

El Corresponsal.

14 Febrero 1911.

SUETOS Y NOTICIAS

Han llegado á esta ciudad la excelentísima señora Condesa de Vi-Manuel y su bella hija Laura.

Reciban nuestro respetuoso saludo de bienvenida.

Antes de ayer unos carreteros que conducen mineral desde Santomera á esta estación ferroviaria, sostuvieron un altercado con los agentes de la autoridad en la avenida de Ruiz Valarino.

Están muy adelantados los trabajos de reforma que se están haciendo en el Teatro Circo.

Probablemente terminarán en la semana próxima.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS

LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* de etiología determinada, en las *Neuralgias á frigore* (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las *gastralgias*, los Reumas

articulares, la Ciática la *Dysfagia* de los tuberculosos, *Dismenorreas*, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

* EL GLOBO *

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

—* TEMPORADA DE INVIERNO *—

Establecimiento de tegidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS
MADRID.

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMAND
BARCELONA

Máquinas para la Agricultura
y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería
Instalaciones y transformacion

Arados de vertedera americanos
Bombas, instalaciones
de riego, etc.

de fábricas de harinas
Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y Canalejas 7

GUANO PERUANO COMPLETO
LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

—* DE *

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.